

牢记嘱托感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面

哈尔滨日报

18台“冰城号”专为冰城地铁研制

“大国重器”创造东北地区盾构机掘进新纪录



“冰城号”系列盾构机。

制,两条地下隧道被建成了上下纵排。

叠落空间总长达600米,是地铁工程建设中东北地区首个地下叠落隧道。上下两条隧道最小间距仅为2.1米,不足一层楼高,掘进难度极大,不仅在东北地区,在世界掘进施工中也极为罕见。盾构机需在下面区间先行掘进,但在掘进上面区间时,因间距过小,需千方百计减低对已完工区间的“扰动”,管片成圆收敛、管片注浆、土层扰动沉降等控制要求极高。

对此,中交天和为盾构机盾尾每个注浆系统增设流量、压力控制装置,确保各区域注浆均匀,进而把管片错边量、沉降精度控制在毫米级范围内;自主研发圆度收敛测量系统,做到“一环一检”,提前从装备研发层面破解技术难题。

在哈尔滨市安通街与进乡街十字路口

沿安通街方向,“冰城号”盾构机需穿越老城区,地下的地形地貌复杂,掘进施工难度大,风险系数极高。中交天和在研制盾构机时,深入研究控制盾构机掘进参数、拼装质量、二次注浆和监测分析装备等因素,确保在下穿时对地面“零”扰动。

开先河,“松江号”盾构机曾成功贯通松花江过江隧道

除了“冰城号”,中交天和此前还曾为哈尔滨地铁2号线的贯通研制过“松江号”。

松花江过江隧道工程单线总长1906米,是国内迄今为止高寒地区最长的过江隧道。松花江面风平浪静,但30米以下的松花

江底却是“波谲云诡”。中交天和为该工程研制两台直径6.44米泥水平衡盾构机“松江一号”“松江二号”,实现全程不换刀、不开舱、防透水、一次性过江,这是一次重大挑战,国内也没有相关经验可以借鉴。盾构机过江段地层为富水砂层,地层含水量、透水度极高,在长距离、高水压条件下掘进极易导致透水漏砂风险,对江底人员、设备可谓“灭顶之灾”。面对前所未有的挑战,中交天和现场技术团队优化掘进参数,实施24小时不间断监控,为盾构机一次性安全过江保驾护航。

经过180余天艰苦奋战,“松江一号”“松江二号”盾构机安全顺利通过松花江,开创了国内泥水平衡盾构机在酷寒条件下一次性安全掘进过江的先河。

创造新纪录,“冰城号”月最高掘进350米

地铁3号线工程是哈尔滨市迄今最大的地下轨道交通项目,穿越四大核心城区,接驳近180条公交线路。地层主要为粉质黏土,部分地段穿越细砂、中砂和粉质黏土夹层,还需挖掘东北首个地下叠落隧道,上下隧道间隔最近仅2.1米。

承担掘进任务的央企中交天和机械设备制造有限公司,为地铁3号线工程专门研制了18台“冰城号”系列盾构机。这些盾构机先后贯通23个区间,掘进总长度超25公里,2023年6月全线贯通,单日最高掘进36米,月最高掘进350米,创造了东北地区酷寒季节盾构机掘进新纪录。地铁3号线开通运营后,将显著改善哈尔滨市交通拥堵问题,对提高城市运营效率,促进经济社会高质量发展具有重大意义。

挖掘东北首个地下叠落隧道,在世界上也极为罕见

何谓地下叠落隧道?据中交天和哈尔滨项目部哈尔滨市地铁3号线工程现场负责人介绍,河山街—河松街、河松街—公路大桥均为泥水叠落区间,“一来一去”两条地下隧道正常为左右横排,但因受掘进环境限制,

两条地下隧道被建成了上下纵排。

叠落空间总长达600米,是地铁工程建设中东北地区首个地下叠落隧道。上下两条隧道最小间距仅为2.1米,不足一层楼高,掘进难度极大,不仅在东北地区,在世界掘进施工中也极为罕见。盾构机需在下面区间先行掘进,但在掘进上面区间时,因间距过小,需千方百计减低对已完工区间的“扰动”,管片成圆收敛、管片注浆、土层扰动沉降等控制要求极高。

对此,中交天和为盾构机盾尾每个注浆系统增设流量、压力控制装置,确保各区域注浆均匀,进而把管片错边量、沉降精度控制在毫米级范围内;自主研发圆度收敛测量系统,做到“一环一检”,提前从装备研发层面破解技术难题。

在哈尔滨市安通街与进乡街十字路口

沿安通街方向,“冰城号”盾构机需穿越老城区,地下的地形地貌复杂,掘进施工难度大,风险系数极高。中交天和在研制盾构机时,深入研究控制盾构机掘进参数、拼装质量、二次注浆和监测分析装备等因素,确保在下穿时对地面“零”扰动。

开先河,“松江号”盾构机曾成功贯通松花江过江隧道

除了“冰城号”,中交天和此前还曾为哈尔滨地铁2号线的贯通研制过“松江号”。

松花江过江隧道工程单线总长1906米,是国内迄今为止高寒地区最长的过江隧道。松花江面风平浪静,但30米以下的松花

文化和旅游部发布公示

中华巴洛克街区入围国家级旅游休闲街区



中华巴洛克历史文化街区。(资料片)

本报讯(记者 刘钢)记者

从市文化广电和旅游局获悉,近日,文化和旅游部发布《关于第三批国家级旅游休闲街区名单的公示》,其中哈尔滨市道外区中华巴洛克历史文化街区入围。

中华巴洛克历史文化街区是哈尔滨13处历史文化保护区之一,也是哈尔滨近代发展中历史最为悠久的地区。街区内的中华巴洛克建筑群,是目前国内现存面积最大、保存最完整的中华巴洛克建筑。

家居装饰一站式体验

道里区商品房及家装家居展销会今日开展

本报讯(记者 刘姝媛)为

进一步支持百姓刚性需求和改善性住房需求,通过政府搭台组织企业集中展览和销售的方式搭建方便、快捷、有效的商品房和家装家居供需平台,11月3日至5日,道里区2023年商品房及家装家居展销会将在爱建路12号汇励广场新能源汽车港举行。

本次展销会邀请道里区房地产开发企业、区内知名家装家居企业、限额以上家电、通信行业企业及商业金融机

构等相关企业共同参展。

参展的房地产开发企业将推出特价房源、成交砸金蛋、额外折扣、房款减免、赠送物业费、车位抵用券、赠送家电大礼包、装修礼包等优惠政策。参展的家装家居企业将提供多种风格和价位的装修方案,以满足市民不同的需求。此外,参展的家电、通信企业将通过满额赠礼、进场有礼、以旧换新、多重优惠叠加等方式实实在在让利消费者。

有效促进秸秆综合利用

大机械助力加快秸秆打包

五常市五常镇多措并举推进秸秆离田



抓草机将稻草整理成堆,等候装车运走。

重拳出击持续加力 “零容忍”拆除违建

松北区实施联合拆违攻坚战专项行动

本报讯(记者 张焱)近

日,在松北区松浦街道办事处松花江村小月亮湾开发区内,随着10米高的铁皮屋顶被拆起,执法人员依法对违建厂房进行拆除。松北区实施的多部门联合执法“零容忍”拆违攻坚战专项行动持续加力,此次行动计划拆除违建7处,面积约1.5万平方米。

按照松北区拆违工作部署,从10月初开始,松北区城市管理行政综合执法局、松北区自然资源局,联合松北公安分局、松浦街道办事处、松

北消防救援大队等多部门开展行动,依法对小月亮湾开发区范围内的多处违规建筑进行拆除。拆违前,执法部门对相关业主进行了普法宣传,讲解相关法律法规,并依法送达限期拆除通知书,赢得了业主理解和支持配合,使拆违工作顺利进行。

下一步,松北区将继续保持对违法建设的高压态势,打造更安全、更健康、更宜居的新区环境。同时,执法部门将以专项行动为契机,引导干部把好违建管控“第一道关”。

**距首届中国(黑龙江)
国际绿色食品和全国大豆
产业博览会开幕还有**

11天

哈尔滨日报社新媒体矩阵



“冰城+”客户端



ZAKER 哈尔滨客户端



哈尔滨日报微信



新晚报微信



哈尔滨新闻网微信

回应群众关切 破解急难愁盼

双城区单城镇全力做好灾后重建工作推动主题教育走深走实

施工队的优势,施工队和受灾群众很熟悉,都是乡里乡亲,施工队负责人说:“为了名声和乡情,咱也得实心实意地把活儿干好。”新建房屋全部采用底梁和地面一体施工,增强抗灾防涝的性能;墙体全部是50厘米的厚墙,中间夹保温板,提高保暖性能;建筑材料全部按照住建部门的要求采用国标材料。

快速推进

3.3万亩耕地实现秸秆离田

“我们正为收秸秆犯愁呢,政府部门就帮我们把秸秆打包离田了,还整得这么干净。”赵泡屯的群众为这事竖起了大拇指。

进入秋季后,双城区单城镇不等不靠,

主动承担起受洪水影响的低产地块的秸秆离田任务。镇里积极引进内蒙古割羊草作业模式,这种作业模式具有收割无根茬、作业速度快、收割成本低等特点。经过田间多次实践,单城镇总结出“割倒、搂余、打包、离地”4步作业流程,对水稻收割根茬低的地块直接打包离田,根茬高的水田先用专用割草机平茬,然后打包离田。截至目前,单城镇已有3.3万亩耕地实现秸秆离田。

就业帮扶

帮助群众找到合适岗位

单城镇成立了灾后就业帮扶专班,对接区级就业帮扶招聘活动,持续利用微信群、

入户走访等方式向受灾群众发布招聘信息,提升受灾家庭的“造血能力”。“有通勤车,早晚能照顾家,这活工资可是不低……”受灾群众纷纷根据自家情况寻找适宜的岗位。“政府部门联系企业来我们这儿招工,给我们安排出路,太感谢了!”一向沉稳的赵大姐激动地说。“我家也受水灾了,企业来我们屯子招工,我直接找到了工作,非常高兴!”找到活儿的村民王小妹很兴奋。

下一步,双城区单城镇将继续按照群众的需要,以更高的标准、更严的作风、更严的要求全力做好基层工作,扎实做好灾后重建工作。同时,主要围绕明年春耕工作,对受损的土地、池梗、沙化的土地进行整理,对农田水利设施进行维修。

学思想 强党性 重实践 建新功

扎实推进主题教育